Danuta Nowak

    ZSM-Nysa

Rozwiązywanie postawionych problemów za pomocą komputera.

Od problemu do algorytmu – integracja międzyprzedmiotowa.

Temat przewodni:  Obwody elektryczne rozgałęzione – połączenia 

                                  oporników.

Wstęp:

Nowoczesne uczenie wymaga od nauczyciela stosowania nowych metod pracy, innowacji, postrzegania konieczności stosowania integracji międzyprzedmiotowej.

Z praktyki wiemy, że tematy lekcyjne powtarzają się na wielu lekcjach, uzupełniają, wiążą się jeden temat z drugim.

Zachodzi konieczność zmiany metod pracy, wykorzystania metod blokowego uczenia, ścieżek i integracji przedmiotowej. 

Pragnę przedstawić to na poniższym przykładzie.

Od kilku lat, ze względu na to iż jestem nauczycielem dwuprzedmiotowym wiążę te aspekty w pracy dydaktycznej.

Uczniowie kończąc naukę przedmiotów informatycznych, zawsze w końcowych fazach nauki tworzą prace grupowe związane z ich specjalnością lub zgodnie z zainteresowaniami.

Wiąże się to nie tylko z wykorzystaniem wszystkich dostępnych w pracowni pomocy: komputery, internet, programy, urządzenia wej-wyj..., ale również umiejętność wiązania wiedzy z praktyką i tworzenia wartościowych prac tematycznych.

Nie kończy się to na pracy samodzielnej ucznia. Nauczyciele innych przedmiotów służą im pomocą, a biblioteka szkolna bogata w wiele ciekawych pozycji zawsze udostępnia swe zbiory. Końcowy efekt wieńczy dzieło.

Cieszy oczy nie tylko twórcy, nauczyciela, ale grupy uczniów klas młodszych.

Corocznie prace najlepsze biorą udział w szkolnym konkursie informatycznym. Najlepsze prace są nagradzane, pozostałe m.b. poprawiane i następnie służą jako pomoce dydaktyczne na innych przedmiotach.

Takie podejście uczy pracy w grupie, wiązanie tematów, wykorzystanie dotychczasowej wiedzy, służenie innym, szkole oraz aktywności, pomysłowości, inspiracji oraz dyscypliny pracy, wychowuje w poczuciu poszanowania pracy własnej.

Temat:  Obwody elektryczne rozgałęzione – połączenia

oporników.

Ogólne cele kształcenia:

Rozwijanie samodzielnego myślenia i rozwiązywanie problemów kompleksowych w grupie, integracja międzyprzedmiotowa, usuwanie nadmiaru wiadomości encyklopedycznych.

Celowość stosowania różnych narzędzi informatycznych do rozwiązywania typowych problemów praktycznych i szkolnych.

Rozwiązywanie umiarkowanie złożonych problemów przez zastosowanie podstawowych metod algorytmicznych oraz korzystanie z różnych multimedialnych źródeł informacji.

Przykłady algorytmów – rowiązywanie prostych problemów np. z elementów informatyki, podstaw elektrotechniki, fizyki, matematyki.

· analiza sytuacji problemowej (cel do osiągnięcia, dane, dobór algorytmu).

Czynności wykonywane przez ucznia w celu osiągnięcie zamierzonego efektu końcowego:

· poznaje problem i stara się go prawidłowo zrozumieć,

· szuka rozwiązań z różnych przedmiotów,

· wykorzystuje wiedzę dotychczasową,

· korzysta ze sprzetu komputerowego, programów, innych pomocy,

· wyszukuje informacje w internecie,

· posługuje się narzędziami informatycznymi

· logika rozumienia tematu, myślenia,

· stosuje odpowiednie oznaczenia,

· analiza problemu,

· rozwiązanie

· obliczanie przykładu (matematyczna prawidłowość),

· wykonuje dokumentację i rysunki w odpowiednich programach,

· w końcowym efekcie może napisać program rozwiązujący dany problem w wybranym i znanym jezyku programowania,

Takie podejście do problemu zostało sprawdzone u mnie na lekcjach z elementów informatyki w klasach o profilu elektrycznym i energoelektronicznym. Młodzież bardzo lubi taki sposób pracy. Uczeń wiele na takich lekcjach zyskuje i zapamiętuje. Analiza algorytmów i ich tworzenie daje dużo zadowolenia i korzyści. Polecam taki sposób pracy.

Czynności- pierwszy kontakt

1. Zastosowanie programów multimedialnych:

(„Jak to działa”, Encyklopedia popularna A-Z, encyklopedie  w sieci, Internet)

w/w programy mogą być programami pierwszego kontaktu

Programy: Schematy blokowe(SB), PE, Wielom, Matematyczne-graf.

Urzadzenia – litera O – obwód elektryczny

Pojęcia: prąd elektryczny, 

siła elektromotoryczna(napięcie), (amper, opór, wat)

Elektron (atom, neutron, jądro, proton)

Opór

Na dole pojęcia: prąd stały, prąd przemienny.

2. Działy nauki – Elektryczność.

3. Historia wynalazków (rewolucja przemysłowa)

· Obwód elektryczny 1786 Alessandro volta.

4. Wynalazcy – np. Alessandro Volta....
PRZYKŁAD

1. Treść zadania:

Obliczyć opór wypadkowy sieci składającej się z sekcji oporników połączonych równolegle bądź szeregowo (rys.)


2. Analiza problemu:

Opór wypadkowy sieci jest sumą oporów wypadkowych poszczególnych sekcji.

Sekcja szeregowa – opór wypadkowy wynosi:

RSZ=R1+R2+....+RN
Sekcja równoległa-
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3. Odrębne zadanie dla tego problemu:

· Wprowadzenie danych (przekazanie obrazu obliczanej sieci)

· Podział na sekcje: szeregową i równoległą,

Wartości oporów oporników można podawać po kolei

Wyróżnienie rodzju sekcji:

Z=1 połączenie szeregowe

Z=2 połączenie równoległe

Z=3 koniec danych (liczba sekcji nie jest z góry znana)

Liczba oporników sekcji jest zmienna (dla każdej sekcji oddzielna informacja o tej liczbie).

4. Dane podawane są w zestawach dla poszczególnych sekcji.

Każdy zestaw ma postać:

Z-cyfra wskazująca rodzaj sekcji

N-liczba oporników

X-wartość oporu opornika 1

............

X-wartość oporu opornika N

Z=3 – koniec danych

W – opór wypadkowy

5. Dla naszej sieci, jeżeli wartości oporów wszystkich oporników wynosiłyby 100(, dane wyglądałyby następująco:

Sekcja I   1,3,100,100,100

Sekcja II  2,3,100,100,100

Sekcja III 1,1,100

Sekcja IV 2,2,100,100,3

6. Wynikiem tych rozważań jest sieć przedstawiona w schemacie blokowym.


     Sieć działań w

schemacie  blokowym 
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